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Δέσμη παραβάσεων Απριλίου: κυριότερες αποφάσεις

Brussels, 24 Απριλίου 2024

Επισκόπηση ανά τομέα πολιτικής
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στην τακτική της δέσμη αποφάσεων για υποθέσεις παράβασης, κινεί νομική
διαδικασία κατά των κρατών μελών που δεν συμμορφώνονται με τις υποχρεώσεις που υπέχουν βάσει
του ενωσιακού δικαίου. Οι εν λόγω αποφάσεις, που καλύπτουν διάφορους τομείς και διάφορα πεδία
πολιτικής της ΕΕ, αποβλέπουν στην εξασφάλιση της ορθής εφαρμογής της ενωσιακής νομοθεσίας προς
όφελος των πολιτών και των επιχειρήσεων.

Οι κυριότερες αποφάσεις που ελήφθησαν από την Επιτροπή παρατίθενται κατωτέρω ταξινομημένες ανά
τομέα πολιτικής. Επιπλέον, η Επιτροπή αποφάσισε να περατώσει 76 υποθέσεις, στις οποίες οι
εκκρεμότητες με τα οικεία κράτη μέλη διευθετήθηκαν χωρίς να χρειαστεί η Επιτροπή να κινήσει
περαιτέρω διαδικασίες.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την ενωσιακή διαδικασία επί παραβάσει, βλ. το πλήρες δελτίο
Τύπου «Συχνές ερωτήσεις». Για περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με το ιστορικό μιας υπόθεσης,
μπορείτε να συμβουλευθείτε το μητρώο αποφάσεων για υποθέσεις παράβασης.

 

1. Περιβάλλον
(Για περισσότερες πληροφορίες: Adalbert Jahnz — Tηλ.: +32 229 53156, Maëlys Dreux — Tηλ.: +32
229 54673)

Προειδοποιητικές επιστολές

Η Επιτροπή καλεί τη ΓΑΛΛΙΑ να μεταφέρει ορθά την οδηγία-πλαίσιο για τα απόβλητα

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στη Γαλλία [INFR(2024)2017], επειδή δεν μετέφερε ορθά στο εθνικό της
δίκαιο την οδηγία-πλαίσιο για τα απόβλητα [οδηγία 2008/98/ΕΚ, όπως τροποποιήθηκε με την οδηγία
(ΕΕ) 2018/851]. Η οδηγία-πλαίσιο για τα απόβλητα είναι η νομοθεσία-πλαίσιο της ΕΕ που αποσκοπεί
στην πρόληψη ή μείωση της παραγωγής αποβλήτων, στον περιορισμό των συνολικών επιπτώσεων της
χρήσης των πόρων και στη βελτίωση της αποδοτικότητας αυτής της χρήσης, στοιχεία καθοριστικά για
τη μετάβαση σε μια κυκλική οικονομία και για τη διασφάλιση της μακροπρόθεσμης
ανταγωνιστικότητας της Ένωσης. Η τροποποιημένη οδηγία καθορίζει δεσμευτικούς στόχους για την
ανακύκλωση και την προετοιμασία των αστικών αποβλήτων για επαναχρησιμοποίηση. Επιπλέον,
απαιτεί από τα κράτη μέλη να βελτιώσουν τα οικεία συστήματα διαχείρισης αποβλήτων και την
αποδοτικότητα της χρήσης των πόρων. Η προθεσμία για τη μεταφορά της τροποποιημένης οδηγίας από
τα κράτη μέλη στο εθνικό τους δίκαιο έληξε στις 5 Ιουλίου 2020. Η Επιτροπή έχει ήδη κινήσει
διαδικασίες επί παραβάσει κατά άλλων εννέα κρατών μελών (Βουλγαρία, Τσεχία, Εσθονία, Κύπρος,
Κάτω Χώρες, Αυστρία, Πολωνία, Πορτογαλία και Ρουμανία). Φαίνεται ότι η Γαλλία δεν έχει μεταφέρει
ορθά στο εθνικό της δίκαιο αρκετές διατάξεις της τροποποιημένης οδηγίας. Για παράδειγμα, η Γαλλία
δεν μετέφερε ορθά τη μεθοδολογία που πρέπει να χρησιμοποιείται για τη μέτρηση της σπατάλης
τροφίμων, τα μέτρα για τη χωριστή συλλογή των αποβλήτων και την αποτέφρωση των αποβλήτων που
έχουν συλλεχθεί χωριστά, καθώς και κάποιους ορισμούς. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή αποστέλλει
προειδοποιητική επιστολή στη Γαλλία, η οποία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και
να αντιμετωπίσει τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Η Επιτροπή, εάν δεν λάβει
ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

 Η Επιτροπή καλεί την ΑΥΣΤΡΙΑ να μεταφέρει ορθά την οδηγία για την εκτίμηση των
περιβαλλοντικών επιπτώσεων

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στην Αυστρία [INFR(2024)2012], επειδή δεν μετέφερε ορθά στο εθνικό
της δίκαιο την οδηγία για την εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων (οδηγία 2011/92/ΕΕ, όπως
τροποποιήθηκε με την οδηγία 2014/52/ΕΕ). Σύμφωνα με την τροποποιημένη οδηγία, τα μεγάλα
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κατασκευαστικά ή αναπτυξιακά έργα στην ΕΕ πρέπει πρώτα να αξιολογούνται ως προς τον αντίκτυπό
τους στο περιβάλλον. Αυτό γίνεται πριν από την έναρξη του έργου. Η εκτίμηση των περιβαλλοντικών
επιπτώσεων (ΕΠΕ) εγγυάται τη διαφάνεια και την προβλεψιμότητα όσον αφορά τη διαδικασία λήψης
αποφάσεων για διάφορα είδη δημόσιων και ιδιωτικών έργων, ώστε να διασφαλίζεται ικανοποιητικό
επίπεδο προστασίας του περιβάλλοντος. Η αυστριακή νομοθεσία δεν προβλέπει την εκτίμηση όλων των
έργων που είναι πιθανό να έχουν σημαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον. Η εκτίμηση ορισμένων έργων
περιορίζεται σε συγκεκριμένους τομείς. Η μεταφορά στο εθνικό δίκαιο των κριτηρίων επιλογής για την
αξιολόγηση των έργων είναι ανεπαρκής — αυτό αφορά ιδίως τη σώρευση με άλλα έργα και τον
σχεδιασμό έργων σε ευαίσθητες περιοχές, όπως οι υγροβιότοποι, οι παρόχθιες περιοχές, οι εκβολές
ποταμών, καθώς και οι ορεινές και οι δασικές περιοχές. Επιπλέον, οι ορισμοί κάποιων έργων
(παραθεριστικά χωριά και ξενοδοχειακά συγκροτήματα εκτός αστικών περιοχών, αλλαγές ή επεκτάσεις
έργων) δεν συνάδουν με την οδηγία ΕΠΕ. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική
επιστολή στην Αυστρία, η οποία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να διορθώσει
τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Η Επιτροπή, εάν δεν λάβει ικανοποιητική
απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

Η Επιτροπή καλεί τη ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ να μεταφέρει ορθά την ενωσιακή νομοθεσία για τις μεσαίου
μεγέθους μονάδες καύσης

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στη Λιθουανία [INFR(2024)2015], επειδή δεν μετέφερε ορθά στο εθνικό
της δίκαιο την οδηγία για τον περιορισμό των εκπομπών ορισμένων ρύπων στην ατμόσφαιρα από
μεσαίου μεγέθους μονάδες καύσης [οδηγία (ΕΕ) 2015/2193]. Σκοπός της εν λόγω οδηγίας είναι να
μειωθεί η ατμοσφαιρική ρύπανση με τον καθορισμό οριακών τιμών εκπομπών για τις μεσαίου μεγέθους
μονάδες καύσης (με θερμική ισχύ ίση ή μεγαλύτερη από 1 MW και μικρότερη από 50 MW). Οι μονάδες
αυτές αποτελούν σημαντική πηγή εκπομπών διοξειδίου του θείου, οξειδίου του αζώτου και σκόνης. Η
Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, και ιδίως το σχέδιο δράσης για μηδενική ρύπανση, δίνει έμφαση στη
μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, η οποία συγκαταλέγεται στους βασικούς παράγοντες που
επηρεάζουν δυσμενώς την ανθρώπινη υγεία. Η τήρηση των οριακών τιμών εκπομπών και των
προτύπων ποιότητας του αέρα που ορίζονται στη νομοθεσία της ΕΕ είναι καθοριστική για την
προστασία της ανθρώπινης υγείας και τη διαφύλαξη του φυσικού περιβάλλοντος. Η Λιθουανία δεν έχει
μεταφέρει ορθά την εν λόγω οδηγία στο εθνικό της δίκαιο. Η σχετική προθεσμία που είχαν τα κράτη
μέλη ήταν η 19η Δεκεμβρίου 2017. Η Λιθουανία δεν έχει συμπεριλάβει ορθές απαιτήσεις για τον
καθορισμό οριακών τιμών όσον αφορά τις εκπομπές ρύπων και έχει μεταφέρει εσφαλμένα κάποιους
ορισμούς. Επίσης, δεν έχει μεταφέρει ορθά ορισμένες από τις υποχρεώσεις αδειοδότησης του φορέα
εκμετάλλευσης. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή στη Λιθουανία, η οποία
έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να διορθώσει τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν
από την Επιτροπή. Η Επιτροπή, εάν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να
αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

Συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή σύμφωνα με το άρθρο 258 της ΣΛΕΕ

Η Επιτροπή καλεί την ΑΥΣΤΡΙΑ να συμμορφωθεί με την οδηγία για τους οικοτόπους και την
οδηγία για τα πτηνά

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή στην
Αυστρία [INFR(2023)2045], επειδή δεν εφαρμόζει ορθά την οδηγία για τους οικοτόπους (οδηγία
92/43/ΕΟΚ) και την οδηγία για τα πτηνά (οδηγία 2009/147/ΕΚ) στο εθνικό πάρκο του Hohe Tauern
στο Σάλτσμπουργκ. Το εθνικό πάρκο του Hohe Tauern, που έχει χαρακτηριστεί περιοχή Natura 2000
βάσει τόσο της οδηγίας για τα πτηνά όσο και της οδηγίας για τους οικοτόπους, είναι η μεγαλύτερη
προστατευόμενη περιοχή στις Άλπεις. Φιλοξενεί διάφορους τύπους φυσικών οικοτόπων προτεραιότητας
που κινδυνεύουν να εξαφανιστούν, όπως οι πλούσιοι σε είδη λειμώνες Nardus και τα δάση χαραδρών.
Σύμφωνα με την οδηγία για τους οικοτόπους, τα κράτη μέλη πρέπει να προστατεύουν και να
αποκαθιστούν αυτούς τους οικοτόπους, καθώς διαδραματίζουν ζωτικό ρόλο στη βιοποικιλότητα. Η
Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία και η στρατηγική για τη βιοποικιλότητα με ορίζοντα το 2030
επισημαίνουν ότι έχει καθοριστική σημασία για την ΕΕ να ανακοπεί η απώλεια βιοποικιλότητας μέσω
της προστασίας και της αποκατάστασής της. Η Αυστρία δεν έχει μεταφέρει ορθά ορισμένες απαιτήσεις
της οδηγίας για τους οικοτόπους στην εθνική νομοθεσία της που εφαρμόζεται ειδικά στο συγκεκριμένο
εθνικό πάρκο. Πρόκειται, μεταξύ άλλων, για την απαίτηση να αποφεύγεται η υποβάθμιση των φυσικών
οικοτόπων και να αξιολογείται δεόντως κάθε σχέδιο ή έργο που δεν συνδέεται άμεσα με τη διαχείριση
του τόπου Natura 2000. Η Επιτροπή είχε αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στην Αυστρία το 2023.
Περαιτέρω έρευνα έδειξε ότι οι στόχοι διατήρησης που έχουν τεθεί για τον συγκεκριμένο τόπο δεν
ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις του δικαίου της ΕΕ. Για τον λόγο αυτό, η Επιτροπή αποστέλλει
συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή στην Αυστρία, η οποία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών
για να απαντήσει και να διορθώσει τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Η Επιτροπή,
εάν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.
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Αιτιολογημένες γνώμες

Η Επιτροπή καλεί την ΠΟΛΩΝΙΑ να επικαιροποιήσει τη νομοθεσία για τον περιορισμό της
ατμοσφαιρικής ρύπανσης

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Πολωνία
[INFR(2021)2024], επειδή δεν διόρθωσε τις ελλείψεις στη μεταφορά της οδηγίας σχετικά με τη μείωση
των εθνικών εκπομπών ορισμένων ατμοσφαιρικών ρύπων (οδηγία ΕΑΟΕ) [οδηγία (ΕΕ) 2016/2284]. Η
οδηγία ΕΑΟΕ συμβάλλει στη μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης σε επίπεδα που δεν συνεπάγονται
σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις και κινδύνους για την ανθρώπινη υγεία και το περιβάλλον.
Ειδικότερα, η οδηγία ορίζει για τα κράτη μέλη εθνικές δεσμεύσεις για μείωση των εκπομπών όσον
αφορά πέντε σημαντικούς ατμοσφαιρικούς ρύπους: οξείδια του αζώτου, πτητικές οργανικές ενώσεις
εκτός του μεθανίου, διοξείδιο του θείου, αμμωνία και λεπτά αιωρούμενα σωματίδια (ΑΣ2,5). Όλοι αυτοί
οι ατμοσφαιρικοί ρύποι επιφέρουν σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία, όπως
αναπνευστικά προβλήματα, καρδιαγγειακές παθήσεις και καρκίνο, και προξενούν βλάβες στα
οικοσυστήματα. Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία και το σχέδιο δράσης της για μηδενική ρύπανση
δίνουν έμφαση στη μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, η οποία συγκαταλέγεται στους βασικούς
παράγοντες που επηρεάζουν δυσμενώς την ανθρώπινη υγεία. Τον Ιούνιο του 2021 η Επιτροπή
απέστειλε προειδοποιητική επιστολή στην Πολωνία, καλώντας τη να συμμορφωθεί με την οδηγία ΕΑΟΕ.
Ωστόσο, παραμένουν ορισμένες αιτιάσεις, όπως η μη μεταφορά της απαίτησης διεξαγωγής
διασυνοριακών διαβουλεύσεων σχετικά με τα εθνικά προγράμματα ελέγχου της ατμοσφαιρικής
ρύπανσης, καθώς και της απαίτησης συμπερίληψης υποχρεωτικών μέτρων στα προγράμματα. Για τον
λόγο αυτό, η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Πολωνία, η οποία έχει
πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να λάβει τα αναγκαία μέτρα. Διαφορετικά, η
Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η Επιτροπή καλεί την ΙΡΛΑΝΔΙΑ να μεταφέρει ορθά την ενωσιακή νομοθεσία για τις
βιομηχανικές εκπομπές

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Ιρλανδία
[INFR(2021)2116], επειδή δεν διόρθωσε τις ελλείψεις στη μεταφορά της οδηγίας περί βιομηχανικών
εκπομπών (οδηγία 2010/75/ΕΕ) στο εθνικό της δίκαιο. Οι βιομηχανικές δραστηριότητες έχουν
σημαντικό αντίκτυπο στο περιβάλλον και στην υγεία. Η οδηγία για τις βιομηχανικές εκπομπές θεσπίζει
κανόνες για την πρόληψη και τη μείωση των επιβλαβών βιομηχανικών εκπομπών στην ατμόσφαιρα,
στα ύδατα και στο έδαφος, καθώς και για την πρόληψη της δημιουργίας αποβλήτων. Η Ευρωπαϊκή
Πράσινη Συμφωνία και, κυρίως, το σχέδιο δράσης για μηδενική ρύπανση καλούν να μειωθεί η
ρύπανση του αέρα, των υδάτων και του εδάφους σε επίπεδα που δεν θεωρούνται πλέον επιβλαβή για
την ανθρώπινη υγεία και τα φυσικά οικοσυστήματα, έτσι ώστε να δημιουργηθεί ένα περιβάλλον
απαλλαγμένο από τοξικές ουσίες. Η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική επιστολή στην Ιρλανδία τον
Φεβρουάριο του 2022. Ωστόσο, η Ιρλανδία εξακολουθεί να μην έχει μεταφέρει ορθά στο εθνικό δίκαιο
ορισμένες απαιτήσεις αδειοδότησης (π.χ. συμμόρφωση με τις οριακές τιμές εκπομπών όταν χορηγείται
παρέκκλιση από την υποχρέωση τήρησης των επιπέδων εκπομπών που συνδέονται με τις βέλτιστες
διαθέσιμες τεχνικές), ορισμένες τεχνικές απαιτήσεις στα παραρτήματα της οδηγίας, καθώς και
κάποιους ορισμούς. Για τον λόγο αυτό, η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη
στην Ιρλανδία, η οποία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να λάβει τα αναγκαία
μέτρα. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 
2. Εσωτερική αγορά, βιομηχανία, επιχειρηματικότητα και ΜΜΕ
(Για περισσότερες πληροφορίες: Johanna Bernsel — Tηλ.: +32 229 86699, Federica Miccoli — Τηλ.:
+32 229 58300)

Προειδοποιητικές επιστολές

Η Επιτροπή καλεί τη ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ, την ΙΣΠΑΝΙΑ και τη ΡΟΥΜΑΝΙΑ να συμμορφωθούν με τη
νομοθεσία για τις δημόσιες προμήθειες

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στη Ρουμανία [INFR(2023)2114] και να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη
στη Βουλγαρία [INFR(2018)2268] και την Ισπανία [INFR(2021)2171], επειδή δεν συμμορφώνονται
με τη νομοθεσία για τις δημόσιες προμήθειες. Οι κανόνες που διέπουν τις δημόσιες συμβάσεις και τις
συμβάσεις παραχώρησης (οδηγία 2014/23/ΕΕ, οδηγία 2014/24/ΕΕ και οδηγία 2014/25/ΕΕ) έπρεπε να
μεταφερθούν στο εθνικό δίκαιο από τα κράτη μέλη έως τις 18 Απριλίου 2016. Οι εν λόγω οδηγίες,
απαιτώντας από τα κράτη μέλη να ακολουθούν αμερόληπτες και διαφανείς διαδικασίες, έχουν ως
στόχο το άνοιγμα των δημόσιων αγορών στον πραγματικό ανταγωνισμό μεταξύ εταιρειών σε ολόκληρη
την ΕΕ και τη διασφάλιση της πλέον συμφέρουσας από οικονομική άποψη προσφοράς για δημόσιες

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%253A32016L2284
https://ec.europa.eu/info/strategy/priorities-2019-2024/european-green-deal_el
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_21_2345
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%253A32010L0075&qid=1700220431264
https://ec.europa.eu/info/strategy/priorities-2019-2024/european-green-deal_el
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_21_2345
https://eur-lex.europa.eu/eli/dir/2014/23/oj
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%253A32014L0024
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%253A32014L0025


αγορές. Η Επιτροπή απευθύνεται στις εν λόγω χώρες για διάφορα ζητήματα που αφορούν, μεταξύ
άλλων, τους περιορισμούς των δικαιωμάτων των φορέων εκμετάλλευσης (Ρουμανία) και τον
αποκλεισμό των ιδιωτικών νοσοκομείων από τους ενωσιακούς κανόνες για τις δημόσιες προμήθειες,
ακόμη και όταν χρηματοδοτούνται εν μέρει από δημόσιους πόρους (Βουλγαρία).  Η ισπανική
νομοθεσία δεν τηρεί ειδικότερα το πεδίο εφαρμογής των οδηγιών όσον αφορά το είδος των
αναθετουσών αρχών, τις συμβάσεις και τις τροποποιήσεις των συμβάσεων που πρέπει να καλύπτονται.

Η Βουλγαρία, η Ισπανία και η Ρουμανία έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν και να
διορθώσουν τις ελλείψεις που διαπιστώθηκαν από την Επιτροπή.  Η Επιτροπή, εάν δεν λάβει
ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στη Ρουμανία και
να παραπέμψει τη Βουλγαρία και την Ισπανία στο Δικαστήριο της ΕΕ.

Η Επιτροπή καλεί την ΙΣΠΑΝΙΑ και την ΟΥΓΓΑΡΙΑ να συμμορφωθούν με τους κανόνες για τις
συμβάσεις παραχώρησης αυτοκινητοδρόμων

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στην Ουγγαρία [INFR(2024)4006] και να αποστείλει συμπληρωματική
προειδοποιητική επιστολή στην Ισπανία [INFR(2021)4052], επειδή δεν συμμορφώνονται με τους
κανόνες για τις συμβάσεις παραχώρησης αυτοκινητοδρόμων. Σκοπός και των δύο επιστολών είναι να
διασφαλιστεί η τήρηση των ενωσιακών κανόνων για τις συμβάσεις παραχώρησης, οι οποίοι
προβλέπουν την ίση μεταχείριση των οικονομικών φορέων που ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν σε
διαδικασίες σύναψης συμβάσεων, και την τήρηση της υποχρέωσης διαφάνειας. Η Επιτροπή εξετάζει
διάφορα ζητήματα που σχετίζονται με τις εν λόγω συμβάσεις. Θεωρεί ότι η 35ετής σύμβαση
παραχώρησης της Ουγγαρίας στερούνταν διαφάνειας ως προς την εκτιμώμενη αξία, δεν μετέφερε
επαρκή λειτουργικό κίνδυνο και παρατάθηκε για υπερβολικά μεγάλο χρονικό διάστημα χωρίς
αιτιολόγηση, παραβιάζοντας το δίκαιο της ΕΕ. Η Ισπανία παρέτεινε τη διάρκεια δύο συμβάσεων
παραχώρησης αυτοκινητοδρόμων χωρίς να εφαρμόσει ορθά τις διαδικασίες υποβολής προσφορών,
παραβιάζοντας τους ενωσιακούς κανόνες.

Η Ισπανία και η Ουγγαρία έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν στα επιχειρήματα
της Επιτροπής. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

Η Επιτροπή καλεί τη ΓΑΛΛΙΑ να συμμορφωθεί με τους ενωσιακούς κανόνες για την ελεύθερη
κυκλοφορία όσον αφορά τις κτηνιατρικές εταιρείες και τους κτηνιάτρους

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στη Γαλλία [INFR(2024)4005] λόγω των εθνικών κανόνων της σχετικά με
τις κτηνιατρικές εταιρείες και τους κτηνιάτρους. Η Επιτροπή αναλαμβάνει δράση μετά τις ανησυχίες
που διατυπώθηκαν όσον αφορά τη συμμόρφωση της Γαλλίας με τους ενωσιακούς κανόνες για την
ελευθερία εγκατάστασης και την ελεύθερη παροχή υπηρεσιών οι οποίοι ορίζονται στη Συνθήκη για τη
λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στην οδηγία για τις υπηρεσίες. Οι εν λόγω ενωσιακοί κανόνες
διασφαλίζουν ότι οι πάροχοι υπηρεσιών δεν αντιμετωπίζουν αδικαιολόγητους φραγμούς κατά την
εγκατάστασή τους σε ένα κράτος μέλος ή κατά την παροχή διασυνοριακών υπηρεσιών από τη χώρα
καταγωγής τους. Σύμφωνα με τους γαλλικούς κανόνες, οι κτηνίατροι πρέπει να είναι παρόντες σε κάθε
ιατρείο τους τουλάχιστον με μερική απασχόληση. Ουσιαστικά, η απαίτηση αυτή περιορίζει τον αριθμό
των εγκαταστάσεων που μπορεί να έχουν οι κτηνίατροι και, κατά συνέπεια, τον αριθμό των ιατρείων
που μπορούν να λειτουργούν. Επιπλέον, ενώ το γαλλικό δίκαιο επιτρέπει καταρχήν την ελεύθερη
παροχή υπηρεσιών, στην πράξη η Γαλλία περιορίζει το δικαίωμα των κτηνιάτρων που είναι
εγκατεστημένοι σε άλλα κράτη μέλη να παρέχουν τις υπηρεσίες τους σε προσωρινή και περιστασιακή
βάση στη Γαλλία. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή στη Γαλλία, η οποία
έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να αντιμετωπίσει τις ελλείψεις που
επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Η Επιτροπή, εάν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να
αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

Η Επιτροπή κινεί διαδικασία επί παραβάσει κατά της ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ λόγω μη εφαρμογής των
ενωσιακών κανόνων για τις καθυστερήσεις πληρωμών

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στη Ρουμανία [INFR(2024)4004], επειδή δεν εφαρμόζει ορθά τους
κανόνες της οδηγίας για τις καθυστερήσεις πληρωμών (οδηγία 2011/7/ΕΕ).

Οι καθυστερήσεις πληρωμών επηρεάζουν αρνητικά τις επιχειρήσεις, καθώς μειώνουν τη ρευστότητά
τους, αποτρέπουν την ανάπτυξή τους, παρεμποδίζουν την ανθεκτικότητά τους και ενδεχομένως
αλλοιώνουν την προσπάθειά τους να γίνουν πιο πράσινες και πιο ψηφιακές. Στο σημερινό οικονομικό
πλαίσιο, οι επιχειρήσεις —και ιδίως οι ΜΜΕ— βασίζονται στις τακτικές πληρωμές για να διασφαλίζουν
τη λειτουργία τους και να πραγματοποιούν επενδύσεις. Η οδηγία για τις καθυστερήσεις πληρωμών
υποχρεώνει τις δημόσιες αρχές να εξοφλούν τα τιμολόγιά τους εντός 30 ημερών (ή 60 ημερών, αν
πρόκειται για υγειονομικές αρχές).

https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:12012E/TXT:el:PDF
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%253A32006L0123
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX:32011L0007


Η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή στη Ρουμανία, επειδή οι δημόσιες υγειονομικές αρχές
πληρώνουν τα ρουμανικά ανεξάρτητα φαρμακεία με υπερβολική καθυστέρηση όταν πρόκειται για
φάρμακα που χορηγούνται σε ασθενείς μέσω του εθνικού συστήματος ασφάλισης υγείας. Δεδομένου
ότι τα φαρμακεία είναι άμεσα υπεύθυνα έναντι των διανομέων και άλλων μερών της αλυσίδας
εφοδιασμού για τυχόν καθυστερήσεις εκ μέρους τους, οι εν λόγω καθυστερήσεις πληρωμών ενέχουν
τον κίνδυνο πτώχευσης των ανεξάρτητων φαρμακείων στη Ρουμανία. Η Ρουμανία έχει πλέον
προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να αντιμετωπίσει τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την
Επιτροπή. Η Επιτροπή, εάν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει
αιτιολογημένη γνώμη.

Παραπομπές στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Η Επιτροπή αποφασίζει να παραπέμψει την ΕΛΛΑΔΑ στο Δικαστήριο της ΕΕ λόγω μη ορθής
εφαρμογής των ενωσιακών κανόνων για τις καθυστερήσεις πληρωμών

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να παραπέμψει την Ελλάδα [INFR(2023)2027] στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επειδή δεν εφαρμόζει ορθά τους κανόνες της οδηγίας για τις
καθυστερήσεις πληρωμών (οδηγία 2011/7/ΕΕ).

Η Επιτροπή παραπέμπει την Ελλάδα στο Δικαστήριο της ΕΕ λόγω των εσφαλμένων πρακτικών που
εφαρμόζουν τα ελληνικά δημόσια νοσοκομεία όσον αφορά τις πληρωμές προς τους προμηθευτές τους.
Τα νοσοκομεία αυτά δεν τηρούν την υποχρέωση άμεσης εξόφλησης των οφειλών τους όταν οι
προμηθευτές συμφωνούν να παραιτηθούν από τα δικαιώματά τους για τόκους, κατά παράβαση της
πάγιας νομολογίας. Οι καθυστερήσεις πληρωμών επηρεάζουν αρνητικά τις επιχειρήσεις, καθώς
μειώνουν τη ρευστότητά τους, αποτρέπουν την ανάπτυξή τους, παρεμποδίζουν την ανθεκτικότητά τους
και ενδεχομένως αλλοιώνουν την προσπάθειά τους να γίνουν πιο πράσινες και πιο ψηφιακές. Στο
σημερινό οικονομικό πλαίσιο, οι επιχειρήσεις —και ιδίως οι ΜΜΕ— βασίζονται στις τακτικές πληρωμές
για να διασφαλίζουν τη λειτουργία τους και να πραγματοποιούν επενδύσεις. Η οδηγία για τις
καθυστερήσεις πληρωμών υποχρεώνει τις δημόσιες αρχές να εξοφλούν τα τιμολόγιά τους εντός 30
ημερών (ή 60 ημερών, αν πρόκειται για υγειονομικές αρχές). Η Επιτροπή θεωρεί ότι οι προσπάθειες
που έχουν καταβάλει μέχρι σήμερα οι ελληνικές αρχές είναι ανεπαρκείς και, για τον λόγο αυτό,
παραπέμπει την Ελλάδα στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Περισσότερες πληροφορίες είναι
διαθέσιμες στο σχετικό δελτίο Τύπου.

Η Επιτροπή αποφασίζει να παραπέμψει την ΤΣΕΧΙΑ στο Δικαστήριο της ΕΕ λόγω μη ορθής
μεταφοράς των ενωσιακών κανόνων για την αναλογικότητα των ρυθμίσεων νομοθετικής
κατοχύρωσης των επαγγελμάτων

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να παραπέμψει την Τσεχία [INFR(2021)2201] στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επειδή δεν διασφαλίζει την ορθή μεταφορά της οδηγίας για τον
έλεγχο αναλογικότητας (οδηγία 2018/958/ΕΕ) στο εθνικό δίκαιο. Η εν λόγω οδηγία διέπει τον έλεγχο
αναλογικότητας των νέων κανόνων που περιορίζουν την πρόσβαση σε νομοθετικά κατοχυρωμένα
επαγγέλματα. Τα κράτη μέλη υποχρεούνται να διασφαλίζουν ότι κάθε εθνική νομοθετική κατοχύρωση
επαγγελμάτων επιδιώκει θεμιτούς στόχους δημόσιου συμφέροντος και είναι αναγκαία και
ισορροπημένη. Η διαθεσιμότητα σαφούς και κοινού πλαισίου αξιολόγησης πριν από την έγκριση της
νομοθετικής κατοχύρωσης των επαγγελμάτων έχει καίρια σημασία για την πρόληψη αδικαιολόγητων
φραγμών στην ενιαία αγορά και τη διευκόλυνση της πρόσβασης σε νομοθετικά κατοχυρωμένα
επαγγέλματα. Η Τσεχία δεν διασφάλισε ότι όλα τα μέτρα που καλύπτονται από την οδηγία, ιδίως εκείνα
που αποτελούν πρωτοβουλία επαγγελματικών φορέων ή αποτέλεσμα κοινοβουλευτικών τροπολογιών,
υποβάλλονται σε προηγούμενο έλεγχο αναλογικότητας. Επιπλέον, η Τσεχία παρέλειψε να διασφαλίσει
την αξιολόγηση των σωρευτικών επιπτώσεων που έχουν οι πολλαπλές απαιτήσεις που θεσπίστηκαν
ταυτόχρονα. Σκοπός της ενέργειας που αναλαμβάνεται είναι να διασφαλιστεί η ορθή εφαρμογή της
οδηγίας, αποτρέποντας έτσι δυσανάλογους φραγμούς στην ενιαία αγορά, σύμφωνα με τους στόχους
που περιγράφονται στην ανακοίνωση της Επιτροπής με τίτλο «30 χρόνια ενιαίας αγοράς». Η Επιτροπή
θεωρεί ότι οι προσπάθειες που έχουν καταβάλει μέχρι σήμερα οι τσεχικές αρχές είναι ανεπαρκείς και,
για τον λόγο αυτό, παραπέμπει την Τσεχία στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Περισσότερες
πληροφορίες είναι διαθέσιμες στο σχετικό δελτίο Τύπου.

 

3. Μετανάστευση, Εσωτερικές Υποθέσεις και Ένωση Ασφάλειας
(Για περισσότερες πληροφορίες: Anitta Hipper — Τηλ.: +32 229 85691, Elettra Di Massa — Tηλ.:
+32 2 298 21 61)

Προειδοποιητικές επιστολές

Η Επιτροπή καλεί την ΟΥΓΓΑΡΙΑ να συμμορφωθεί με την απόφαση του Δικαστηρίου της ΕΕ
στην υπόθεση C-823/21 σχετικά με την υποχρέωση διασφάλισης πραγματικής πρόσβασης σε

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX:32011L0007
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/IP_24_2165
https://eur-lex.europa.eu/eli/dir/2018/958/oj
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%253A52023DC0162
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/IP_24_2166


διαδικασία διεθνούς προστασίας

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στην Ουγγαρία
[INFR(2020)2310], επειδή δεν συμμορφώνεται με την απόφαση που εξέδωσε το Δικαστήριο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης στην υπόθεση C-823/21, Επιτροπή κατά Ουγγαρίας. Στην απόφασή του της 22ας
Ιουνίου 2023, το Δικαστήριο της ΕΕ έκρινε ότι η Ουγγαρία δεν εκπλήρωσε τις υποχρεώσεις που υπέχει
δυνάμει των ενωσιακών κανόνων για το άσυλο. Ειδικότερα, το Δικαστήριο της ΕΕ κατέληξε στο
συμπέρασμα ότι η Ουγγαρία παρέβη την οδηγία 2013/32/ΕΕ σχετικά με κοινές διαδικασίες για τη
χορήγηση και ανάκληση του καθεστώτος διεθνούς προστασίας, καθώς δεν διασφάλισε την πραγματική
πρόσβαση των υπηκόων τρίτων χωρών ή των απάτριδων σε διαδικασία διεθνούς προστασίας.
Σύμφωνα με τις απαιτήσεις της ουγγρικής νομοθεσίας, οι υπήκοοι τρίτων χωρών, προτού μπορέσουν
να υποβάλουν αίτηση διεθνούς προστασίας στην Ουγγαρία, πρέπει πρώτα να υποβάλουν δήλωση
προθέσεων στην οποία να γνωστοποιούν την επιθυμία τους να καταθέσουν αίτηση ασύλου σε πρεσβεία
της Ουγγαρίας εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να λάβουν ειδική άδεια εισόδου για τον σκοπό αυτό.

Η Επιτροπή, εάν δεν λάβει πληροφορίες σχετικά με τα μέτρα που έλαβε η Ουγγαρία για να
αποκαταστήσει τη δηλωθείσα παραβίαση του δικαίου της Ένωσης, θα θεωρήσει ότι η Ουγγαρία παρέβη
την υποχρέωσή της να λάβει τα αναγκαία μέτρα για να συμμορφωθεί με την απόφαση του Δικαστηρίου
της ΕΕ. Η Ουγγαρία έχει προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει στην προειδοποιητική επιστολή. Η
Επιτροπή, ανάλογα με την απάντηση που θα λάβει, μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει εκ νέου την
υπόθεση στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να προτείνει την επιβολή οικονομικών
κυρώσεων.

 

4. Δικαιοσύνη
(Για περισσότερες πληροφορίες: Christian Wigand — Tηλ.: +32 229 62253, Jördis Ferroli — Tηλ.:
+32 229 92729, Yuliya Matsyk — Τηλ.: +32 229-62716)

Προειδοποιητικές επιστολές και συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή

Η Επιτροπή καλεί τη ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ, την ΙΣΠΑΝΙΑ και την ΠΟΛΩΝΙΑ να μεταφέρουν ορθά στο
εθνικό δίκαιο τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με το τεκμήριο αθωότητας και το δικαίωμα
παράστασης του κατηγορουμένου στη δίκη του

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στην Ισπανία [INFR(2024)2033] και την Πολωνία [INFR(2024)2034],
και να αποστείλει συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή στη Βουλγαρία [INFR(2023)2093],
επειδή δεν μετέφεραν ορθά στο εθνικό τους δίκαιο την οδηγία για την ενίσχυση του τεκμηρίου
αθωότητας και του δικαιώματος παράστασης του κατηγορουμένου στη δίκη του στο πλαίσιο ποινικής
διαδικασίας [οδηγία (ΕΕ) 2016/343]. Η οδηγία είναι μία από τις έξι οδηγίες που εκδόθηκαν από την ΕΕ
για τη δημιουργία κοινών ελάχιστων προτύπων προκειμένου να εξασφαλιστεί ότι το δικαίωμα των
υπόπτων και των κατηγορουμένων σε δίκαιη δίκη στο πλαίσιο ποινικών διαδικασιών προστατεύεται
επαρκώς σε ολόκληρη την ΕΕ. Η Επιτροπή θεωρεί ότι ορισμένα εθνικά μέτρα μεταφοράς που
ανακοινώθηκαν από τα τρία κράτη μέλη δεν πληρούν τις απαιτήσεις της οδηγίας. Η Επιτροπή απέστειλε
μια πρώτη προειδοποιητική επιστολή στη Βουλγαρία τον Σεπτέμβριο του 2023, αλλά εντόπισε πρόσθετα
ζητήματα όσον αφορά τη μεταφορά στο εθνικό δίκαιο των διατάξεων που αφορούν τις δίκες ερήμην και
το δικαίωμα σε νέα δίκη. Όσον αφορά την Πολωνία και την Ισπανία, η Επιτροπή διαπίστωσε ότι τα
μέτρα που κοινοποίησαν τα εν λόγω κράτη μέλη δεν μεταφέρουν ορθά τις διατάξεις της οδηγίας όσον
αφορά τις δημόσιες αναφορές στην ενοχή, καθώς και τις διατάξεις σχετικά με τη χρήση μέτρων
σωματικού περιορισμού κατά την παρουσίαση υπόπτων και κατηγορουμένων ενώπιον δικαστηρίου ή
δημοσίως. Η Πολωνία δεν μετέφερε ορθά στο εθνικό της δίκαιο τις προϋποθέσεις για την εφαρμογή του
κανόνα σχετικά με το βάρος της απόδειξης, το δικαίωμα σιωπής και το δικαίωμα μη αυτοενοχοποίησης,
τις απαιτήσεις για τις δίκες ερήμην, καθώς και τη διάταξη σχετικά με το δικαίωμα πραγματικής
προσφυγής. Επιπλέον, σύμφωνα με το πολωνικό δίκαιο, τα πρόσωπα για τα οποία υπάρχουν υπόνοιες
τέλεσης ποινικού αδικήματος δεν απολαύουν των δικαιωμάτων της οδηγίας προτού ενημερωθούν από
τις αρμόδιες αρχές για το καθεστώς υπόπτου ή κατηγορουμένου που έχουν, κάτι που συνεπάγεται μη
ορθή μεταφορά του πεδίου εφαρμογής της οδηγίας στο εθνικό δίκαιο. Για τον λόγο αυτό, η Επιτροπή
αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή στην Ισπανία και την Πολωνία, και συμπληρωματική
προειδοποιητική επιστολή στη Βουλγαρία, οι οποίες έχουν πλέον όλες προθεσμία δύο μηνών για να
απαντήσουν και να διορθώσουν τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Η Επιτροπή, εάν
δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

Προειδοποιητικές επιστολές και αιτιολογημένες γνώμες

Η Επιτροπή καλεί το ΒΕΛΓΙΟ, τη ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ, τις ΚΑΤΩ ΧΩΡΕΣ, την ΠΟΛΩΝΙΑ και τη
ΦΙΝΛΑΝΔΙΑ να συμμορφωθούν με τις διασυνοριακές δικαστικές διαδικασίες για το
ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%253A32013L0032
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=COM:2021:144:FIN#:~:text=Directive%20%2528EU%2529%202016%252F343%20on%20the%20strengthening%20of%20certain,the%20right%20to%20be%20present%20at%20the%20trial.
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/policies/justice-and-fundamental-rights/criminal-justice/rights-suspects-and-accused_el
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/policies/justice-and-fundamental-rights/criminal-justice/rights-suspects-and-accused_el


Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή
στη Βουλγαρία [INFR(2021)2262] και αιτιολογημένη γνώμη στο Βέλγιο [INFR(2021)2002], τις
Κάτω Χώρες [INFR(2021)2004], την Πολωνία [INFR(2020)2308] και τη Φινλανδία
[INFR(2021)2110], λόγω μη συμμόρφωσης με την απόφαση-πλαίσιο για το ευρωπαϊκό ένταλμα
σύλληψης και τις διαδικασίες παράδοσης μεταξύ των κρατών μελών (απόφαση-πλαίσιο 2002/584/ΔΕΥ
του Συμβουλίου). Το ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης (ΕΕΣ) αποτελεί απλουστευμένη διασυνοριακή
δικαστική διαδικασία παράδοσης καταζητούμενου προσώπου προς τον σκοπό της άσκησης ποινικής
δίωξης ή της εκτέλεσης ποινής ή μέτρου στερητικού της ελευθερίας. Το ένταλμα, που ισχύει από την
1η Ιανουαρίου 2004, αντικατέστησε τις χρονοβόρες διαδικασίες έκδοσης που ίσχυαν μεταξύ των
κρατών μελών της ΕΕ. Η Βουλγαρία διευθέτησε προηγούμενες αιτιάσεις, αλλά λόγω άλλων
τροποποιήσεων που εισήγαγε, δεν διασφαλίζει πλέον την ορθή μεταφορά των διατάξεων σχετικά με τη
συνέχιση της κράτησης του καταζητουμένου. Το Βέλγιο παρέλειψε να θεσπίσει νομοθεσία για τη
μεταφορά στο εθνικό του δίκαιο της διάταξης περί παράδοσης ή μεταγενέστερης έκδοσης, όταν το ίδιο
ενεργεί ως κράτος μέλος εκτέλεσης. Επιπλέον, το Βέλγιο δεν μετέφερε ορθά στο εθνικό του δίκαιο τις
διατάξεις που αφορούν, μεταξύ άλλων, τους προαιρετικούς λόγους άρνησης, τις προθεσμίες εκτέλεσης
ΕΕΣ και την κατάσταση και την ακρόαση μέχρι τη λήψη της απόφασης. Οι Κάτω Χώρες μετέφεραν
πλημμελώς τις διατάξεις που αφορούν, μεταξύ άλλων, την υποχρέωση εκτέλεσης ΕΕΣ, τους λόγους μη
εκτέλεσης, την αρμόδια δικαστική αρχή εκτέλεσης και τις προθεσμίες παράδοσης του προσώπου. Η
Πολωνία μετέφερε εσφαλμένα στο εθνικό της δίκαιο τις διατάξεις που αφορούν, μεταξύ άλλων, τον
έλεγχο του διττού αξιοποίνου, τους λόγους μη εκτέλεσης του ΕΕΣ και τις εγγυήσεις από το κράτος
μέλος έκδοσης του εντάλματος. Η Φινλανδία μετέφερε εσφαλμένα στο εθνικό της δίκαιο τις διατάξεις
που αφορούν, μεταξύ άλλων, τους λόγους μη εκτέλεσης, τις εγγυήσεις από το κράτος μέλος έκδοσης
του εντάλματος, τις προθεσμίες, την αναβολή ή την υπό όρους παράδοση, και τη διέλευση. Για τον
λόγο αυτό, τα εν λόγω κράτη μέλη έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν και να
λάβουν τα αναγκαία μέτρα για την αντιμετώπιση των ελλείψεων που επισημάνθηκαν από την
Επιτροπή. Η Επιτροπή, εάν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει
αιτιολογημένη γνώμη στη Βουλγαρία και να παραπέμψει το Βέλγιο, τις Κάτω Χώρες, την Πολωνία και
τη Φινλανδία στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Αιτιολογημένες γνώμες

Η Επιτροπή καλεί την ΕΛΛΑΔΑ και την ΚΥΠΡΟ να μεταφέρουν ορθά τους κανόνες για την
καταπολέμηση της απάτης εις βάρος των οικονομικών συμφερόντων της ΕΕ

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Ελλάδα
[INFR(2021)2236] και την Κύπρο [INFR(2021)2265], επειδή δεν μετέφεραν ορθά στο εθνικό τους
δίκαιο την οδηγία σχετικά με την καταπολέμηση, μέσω του ποινικού δικαίου, της απάτης εις βάρος των
οικονομικών συμφερόντων της Ένωσης (οδηγία ΠΟΣ). Οι εν λόγω κανόνες, αφενός, αυξάνουν το
επίπεδο προστασίας του προϋπολογισμού της ΕΕ εναρμονίζοντας τους ορισμούς, τις κυρώσεις και τις
προθεσμίες παραγραφής των ποινικών αδικημάτων που θίγουν τα οικονομικά συμφέροντα της Ένωσης
και, αφετέρου, θέτουν τα θεμέλια για την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία (EPPO). Η Επιτροπή απέστειλε για
πρώτη φορά προειδοποιητική επιστολή στην Ελλάδα τον Δεκέμβριο του 2021 και στην Κύπρο τον
Φεβρουάριο του 2022. Αφού ανέλυσε τις απαντήσεις τους, η Επιτροπή έκρινε ότι η Ελλάδα δεν έχει
μεταφέρει ορθά στο εθνικό της δίκαιο τις διατάξεις της οδηγίας που παρέχουν ορισμό της «παθητικής
δωροδοκίας» και του «δημόσιου λειτουργού». Επιπλέον, η Επιτροπή έκρινε ότι ορισμένες διατάξεις που
κοινοποίησε η Ελλάδα προβλέπουν κανόνες οι οποίοι περιορίζουν την αποτελεσματικότητα και την
αποτρεπτικότητα των κυρώσεων που προβλέπονται για ποινικά αδικήματα που εμπίπτουν στο πεδίο
εφαρμογής της οδηγίας. Η Επιτροπή κατέληξε επίσης στο συμπέρασμα ότι η Κύπρος δεν έχει μεταφέρει
πλήρως στο εθνικό της δίκαιο ορισμένες διατάξεις σχετικά με τον ορισμό και την ευθύνη των νομικών
προσώπων, καθώς και σχετικά με τη δικαιοδοσία της Κύπρου για το αδίκημα της νομιμοποίησης
εσόδων από παράνομες δραστηριότητες, όπως απαιτείται από την οδηγία. Για τον λόγο αυτό, η
Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Ελλάδα και την Κύπρο, οι οποίες έχουν
πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν και να διορθώσουν τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν
από την Επιτροπή. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει τις υποθέσεις στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 
5. Ενέργεια
(Για περισσότερες πληροφορίες: Tim McPhie — Tηλ.: +32 229 58602, Giulia Bedini — Tηλ +32 229
58661)

Αιτιολογημένες γνώμες

Η Επιτροπή καλεί τις ΚΑΤΩ ΧΩΡΕΣ και τη ΣΛΟΒΑΚΙΑ να μεταφέρουν πλήρως στο εθνικό τους
δίκαιο την οδηγία για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στις Κάτω Χώρες

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%253A32002F0584
https://eur-lex.europa.eu/EL/legal-content/summary/fight-against-fraud-to-the-eu-s-financial-interests-by-means-of-criminal-law.html
https://commission.europa.eu/law/cross-border-cases/judicial-cooperation/networks-and-bodies-supporting-judicial-cooperation/european-public-prosecutors-office-eppo_el
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/inf_21_6201
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/inf_22_601


[INFR(2021)0310] και συμπληρωματική αιτιολογημένη γνώμη στη Σλοβακία [INFR(2021)0360],
επειδή δεν μετέφεραν πλήρως στο εθνικό τους δίκαιο τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με την
προώθηση της χρήσης ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές οι οποίοι θεσπίζονται στην οδηγία (ΕΕ)
2018/2001. Η εν λόγω οδηγία παρέχει το νομικό πλαίσιο για την ανάπτυξη των ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας στην ΕΕ. Θέτει ως δεσμευτικό στόχο για την ΕΕ την παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες
πηγές σε ποσοστό τουλάχιστον 32 % στην ακαθάριστη τελική κατανάλωση ενέργειας της Ένωσης έως
το 2030, καθώς και ειδικούς στόχους για τους τομείς της θέρμανσης, της ψύξης και των μεταφορών. Η
οδηγία διευκολύνει επίσης τη συμμετοχή των πολιτών στη μετάβαση σε καθαρές μορφές ενέργειας. Η
προθεσμία για τη μεταφορά της οδηγίας στο εθνικό δίκαιο έληξε στις 30 Ιουνίου 2021.

Τον Ιούλιο του 2021 η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική επιστολή στις Κάτω Χώρες, επειδή δεν
κοινοποίησαν την πλήρη μεταφορά της οδηγίας. Μέχρι σήμερα, το εν λόγω κράτος μέλος έχει
μεταφέρει την οδηγία μόνο εν μέρει. Για τον λόγο αυτό, η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει
αιτιολογημένη γνώμη στις Κάτω Χώρες.

Τον Ιανουάριο του 2023 η Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει τη Σλοβακία στο Δικαστήριο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, επειδή δεν κοινοποίησε μέτρα μεταφοράς της οδηγίας στο εθνικό δίκαιο.
Ακολούθως, η Σλοβακία κοινοποίησε μέτρα μεταφοράς και η Επιτροπή αποφάσισε να διακόψει τη
διαδικασία ενώπιον του Δικαστηρίου της ΕΕ. Η Επιτροπή, αφού αξιολόγησε τα μέτρα που
κοινοποιήθηκαν, αποφάσισε πλέον να αποστείλει συμπληρωματική αιτιολογημένη γνώμη στη Σλοβακία,
επειδή η μεταφορά της οδηγίας στο εθνικό δίκαιο εξακολουθεί να μην είναι πλήρης.

Αμφότερα τα κράτη μέλη έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν και να λάβουν τα
αναγκαία μέτρα για την ολοκλήρωση της μεταφοράς της οδηγίας στο εθνικό δίκαιο. Διαφορετικά, η
Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει τις υποθέσεις στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η Επιτροπή καλεί το ΒΕΛΓΙΟ, τη ΔΑΝΙΑ και την ΙΣΠΑΝΙΑ να μεταφέρουν πλήρως στο εθνικό
δίκαιο τους ενωσιακούς κανόνες για την εσωτερική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στο Βέλγιο
[INFR(2022)2032], τη Δανία [INFR(2022)2102] και την Ισπανία [INFR(2022)2034], επειδή δεν
έχουν μεταφέρει πλήρως στο εθνικό δίκαιο τους ενωσιακούς κανόνες για την εσωτερική αγορά
ενέργειας οι οποίοι προβλέπονται στην οδηγία (ΕΕ) 2019/944, που τροποποιεί την οδηγία 2012/27/ΕΕ.
Η οδηγία θεσπίζει βασικούς κανόνες σχετικά με την οργάνωση και τη λειτουργία του τομέα της
ηλεκτρικής ενέργειας της ΕΕ, με σκοπό τη δημιουργία ολοκληρωμένων, ανταγωνιστικών,
επικεντρωμένων στον καταναλωτή, ευέλικτων, δίκαιων και διαφανών αγορών ηλεκτρικής ενέργειας σε
ολόκληρη την ΕΕ.

Η προθεσμία για τη μεταφορά της οδηγίας στο εθνικό δίκαιο έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2020. Η
Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητικές επιστολές στο Βέλγιο και την Ισπανία τον Μάιο του 2022 και στη
Δανία τον Σεπτέμβριο του 2022, αφού κατέληξε στο συμπέρασμα ότι δεν είχαν μεταφερθεί όλες οι
διατάξεις της οδηγίας στο εθνικό τους δίκαιο. Η Επιτροπή, αφού εξέτασε τις απαντήσεις των οικείων
κρατών μελών καθώς και τα εθνικά μέτρα μεταφοράς που της κοινοποιήθηκαν, θεωρεί ότι τα εν λόγω
κράτη μέλη δεν έχουν ακόμη μεταφέρει πλήρως την οδηγία στο εθνικό τους δίκαιο.

Τα εν λόγω τρία κράτη μέλη έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να λάβουν τα αναγκαία μέτρα και
να ενημερώσουν την Επιτροπή. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει τις
υποθέσεις στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 

6.  Χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες
(Για περισσότερες πληροφορίες: Francesca Dalboni — Τηλ.: +32 2 298 81 70, Marta Pérez-Cejuela —
Tηλ.: +32 2 296 37 70)

Προειδοποιητικές επιστολές και συμπληρωματικές προειδοποιητικές επιστολές

Η Επιτροπή καλεί την ΙΡΛΑΝΔΙΑ, τη ΓΑΛΛΙΑ και τη ΛΕΤΟΝΙΑ να μεταφέρουν ορθά στο
εθνικό δίκαιο την 5 οδηγία κατά της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στην Ιρλανδία [INFR(2023)2188] και τη Γαλλία [INFR(2024)2037] και
συμπληρωματικής προειδοποιητικής επιστολής στη Λετονία [INFR(2023)2028] λόγω εσφαλμένης
μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο της 4ης και της 5ης οδηγίας για την καταπολέμηση της νομιμοποίησης
εσόδων από παράνομες δραστηριότητες (4η οδηγία για την καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων
από παράνομες δραστηριότητες, όπως τροποποιήθηκε με την 5η ομότιτλη οδηγία).

Τα εν λόγω κράτη μέλη είχαν ανακοινώσει πλήρη μεταφορά της οδηγίας στο εθνικό τους δίκαιο.
Ωστόσο, η Επιτροπή έχει εντοπίσει αρκετές περιπτώσεις εσφαλμένης μεταφοράς (έλλειψη
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συμμόρφωσης) της οδηγίας στο εθνικό δίκαιο. Η παράλειψη αυτή επηρεάζει, μεταξύ άλλων, βασικές
πτυχές των οδηγιών, όπως, στην περίπτωση της Γαλλίας, τη μη διασφάλιση της πληρότητας του
εθνικού μητρώου πραγματικών δικαιούχων (μιας βάσης δεδομένων στην οποία καταχωρίζονται οι
ιδιοκτήτες μιας εταιρείας ή άλλη νομική οντότητα), καθώς δεν συμπεριλαμβάνονται σ' αυτό ορισμένες
νομικές οντότητες (fonds de dotation, fonds de pérennité και οι περισσότερες ενώσεις). Στην
περίπτωση της Ιρλανδίας, η παράλειψη αφορά, αφενός, το ισχύον σύστημα, το οποίο δεν εγγυάται την
επάρκεια και την πληρότητα των πληροφοριών που τηρούνται στο μητρώο πραγματικών δικαιούχων
εμπιστευμάτων, και, αφετέρου, την προσβασιμότητα των πληροφοριών του. Στην περίπτωση της
Λετονίας, η εσφαλμένη μεταφορά στο εθνικό δίκαιο επηρεάζει ιδίως τη λειτουργία της μονάδας
χρηματοοικονομικών πληροφοριών (ΜΧΠ), καθώς περιορίζει την υποχρέωσή της να ανταλλάσσει
πληροφορίες με άλλες ΜΧΠ.

Οι κανόνες για την καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες έχουν
καθοριστική σημασία για την καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες
δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας. Τα πρόσφατα σκάνδαλα νομιμοποίησης
εσόδων από παράνομες δραστηριότητες ανέδειξαν την ανάγκη αυστηρότερων κανόνων σε ενωσιακό
επίπεδο. Τα νομοθετικά κενά που παρατηρούνται σ' ένα κράτος μέλος έχουν αντίκτυπο στην ΕΕ. Αυτός
είναι ο λόγος για τον οποίο οι ενωσιακοί κανόνες θα πρέπει να εφαρμόζονται και να εποπτεύονται
αποτελεσματικά, ώστε να επιτυγχάνονται η καταπολέμηση του εγκλήματος και η προστασία του
χρηματοπιστωτικού μας συστήματος.

Η Ιρλανδία, η Γαλλία και η Λετονία έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν και να
διορθώσουν τις ελλείψεις που διαπιστώθηκαν από την Επιτροπή. Η Επιτροπή, εάν δεν λάβει
ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

Η Επιτροπή καλεί τη ΣΛΟΒΑΚΙΑ να ενισχύσει το εποπτικό της πλαίσιο για τον ασφαλιστικό
τομέα βάσει της οδηγίας Φερεγγυότητα ΙΙ

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στη Σλοβακία [INFR(2023)2077], επειδή δεν τήρησε τις υποχρεώσεις που
υπέχει δυνάμει της οδηγίας Φερεγγυότητα II.

Η Επιτροπή θεωρεί ότι η Národná banka Slovenska (NBS) —η αρμόδια εποπτική αρχή που είναι
υπεύθυνη για την παρακολούθηση της συμμόρφωσης των ασφαλιστικών επιχειρήσεων που είναι
εγκατεστημένες στη Σλοβακία με το ενωσιακό δίκαιο— δεν έλαβε εγκαίρως αποφασιστικά μέτρα κατά
μη συμμορφούμενης σλοβακικής ασφαλιστικής εταιρείας. Επιπλέον, η Επιτροπή θεωρεί ότι η NBS δεν
εκπλήρωσε τις υποχρεώσεις προστασίας των αντισυμβαλλομένων οι οποίες απορρέουν από την οδηγία
Φερεγγυότητα II, καθώς παρέλειψε να ασκήσει αποτελεσματική εποπτική δράση κατά την ανάκληση
της άδειας λειτουργίας της σλοβακικής ασφαλιστικής εταιρείας και να συνεργαστεί αποτελεσματικά με
τις εποπτικές αρχές των κρατών μελών υποδοχής στο πλαίσιο αυτό.

Η αποτελεσματική εποπτεία αποτελεί βασική προϋπόθεση για την οικοδόμηση εμπιστοσύνης στην ενιαία
αγορά και τη διασφάλιση των συμφερόντων των αντισυμβαλλομένων. Ειδικότερα, λόγω των
αυξημένων διασυνοριακών ασφαλιστικών δραστηριοτήτων, τα εποπτικά κενά σ' ένα κράτος μέλος
έχουν αντίκτυπο στην ΕΕ. Οι ενωσιακοί κανόνες θα πρέπει να εφαρμόζονται κατά τρόπο που να
εγγυάται την αποτελεσματική συνολική εποπτεία των ασφαλιστικών επιχειρήσεων και παρόμοια
προστασία των αντισυμβαλλομένων σε ολόκληρη την ΕΕ. 
Για τον λόγο αυτό, η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή στη Σλοβακία, η οποία έχει πλέον
προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να διορθώσει τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την
Επιτροπή. Η Επιτροπή, εάν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει
αιτιολογημένη γνώμη.

Η Επιτροπή καλεί τη ΣΟΥΗΔΙΑ να συμμορφωθεί με τους ενωσιακούς κανόνες για τη
διαχείριση των τραπεζικών κρίσεων

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στη Σουηδία [INFR(2024)2036] λόγω μη ευθυγράμμισης της νομοθεσίας
της με την οδηγία για την ανάκαμψη και την εξυγίανση των τραπεζών, όπως τροποποιήθηκε με τη
δεύτερη ομότιτλη οδηγία.

Η οδηγία θεσπίζει τους κανόνες για την ομαλή διαχείριση της πτώχευσης τραπεζών και επιχειρήσεων
επενδύσεων. Οι τροποποιήσεις που εισήχθησαν με τη δεύτερη οδηγία για την ανάκαμψη και την
εξυγίανση των τραπεζών περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, λεπτομερείς κανόνες σχετικά με τα
κεφαλαιακά αποθέματα ασφαλείας που πρέπει να διατηρούν οι τράπεζες και οι επιχειρήσεις επενδύσεων
προκειμένου να είναι σε θέση να απορροφούν ζημίες και να ανακεφαλαιοποιούνται στο πλαίσιο
εξυγίανσης (οι λεγόμενες «ελάχιστες απαιτήσεις ιδίων κεφαλαίων και επιλέξιμων υποχρεώσεων» ή
«MREL»).

Αρκετές τεχνικές πτυχές των εθνικών κανόνων που θέσπισε η Σουηδία δεν συνάδουν με την οδηγία

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/ALL/?uri=celex%253A32009L0138
https://ec.europa.eu/atwork/applying-eu-law/infringements-proceedings/infringement_decisions/index.cfm?lang_code=EN&typeOfSearch=false&active_only=0&noncom=0&r_dossier=INFR%25282022%25292217&decision_date_from=&decision_date_to=&title=&submit=Search
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%253A32018L0843
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX:32019L0879


όπως τροποποιήθηκε. Οι πτυχές αυτές αφορούν ιδίως την ιεράρχηση των πιστωτών στην
αφερεγγυότητα, το είδος των μέσων που διέπονται από το δίκαιο τρίτων χωρών και τα οποία μπορεί να
απαλλάσσονται από την απαίτηση να συμπεριληφθεί συμβατικός όρος που να αναγνωρίζει την εξουσία
των αρχών της ΕΕ όσον αφορά την εξυγίανση μέσω διάσωσης με ίδια μέσα, καθώς και τους
περιορισμούς στα μερίσματα και άλλες παρόμοιες διανομές σε περίπτωση που η MREL δεν πληρούται
επιπλέον των κεφαλαιακών αποθεμάτων ασφαλείας.

Η Σουηδία, μη συμμορφούμενη με τους εν λόγω κανόνες, παρεμποδίζει την εφαρμογή δράσεων
εξυγίανσης που έχουν ως στόχο να βοηθήσουν τις τράπεζες και τις επιχειρήσεις επενδύσεων να
πτωχεύσουν με τον ελάχιστο δυνατό αντίκτυπο στη χρηματοπιστωτική σταθερότητα και να
διατηρήσουν τη συνέχεια των λειτουργιών τους, βασιζόμενες πρωτίστως στους πόρους των
υφιστάμενων μετόχων και πιστωτών.

Για τον λόγο αυτό, η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή στη Σουηδία, η οποία έχει πλέον
προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να διορθώσει τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την
Επιτροπή. Η Επιτροπή, εάν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει
αιτιολογημένη γνώμη.

 

7. Προϋπολογισμός
(Για περισσότερες πληροφορίες: Balazs Ujvari — Τηλ.: +32 2 295 45 78, Veronica Favalli — Τηλ.:
+32 2 295 68 59)

Προειδοποιητική επιστολή

Η Επιτροπή καλεί την ΙΣΠΑΝΙΑ να συμμορφωθεί με τους κανόνες για την είσπραξη των
παραδοσιακών ιδίων πόρων

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στην Ισπανία [INFR(2023)2192] λόγω μη είσπραξης των παραδοσιακών
ιδίων πόρων (ΠΙΠ) (κατά τα προβλεπόμενα στον κανονισμό του Συμβουλίου για την εκτέλεση της
απόφασης περί ιδίως πόρων) από κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα από την Κίνα τα οποία
εκτελωνίστηκαν για ελεύθερη κυκλοφορία στην ΕΕ μεταξύ Νοεμβρίου 2011 και Δεκεμβρίου 2012. Οι
ισπανικές τελωνειακές αρχές αποδέχθηκαν εξαιρετικά χαμηλές τελωνειακές αξίες, δεν ζήτησαν εγγύηση
και επαλήθευσαν τη δηλωθείσα δασμολογητέα αξία μόνο ένα έτος μετά τις εισαγωγές και, ως εκ
τούτου, δεν εφάρμοσαν τη διαδικασία που έχει συμφωνηθεί από κοινού σε επίπεδο ΕΕ.

Η Επιτροπή καταλήγει στο συμπέρασμα ότι τα μέτρα που έλαβε η Ισπανία στο πλαίσιο των εισαγωγών
από την Κίνα ήταν ανεπαρκή για να προστατεύσουν τα οικονομικά συμφέροντα της ΕΕ.

Για τον λόγο αυτό, η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή στην Ισπανία, η οποία έχει πλέον
προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να διορθώσει τις παραλείψεις που επισήμανε η Επιτροπή.
Η Επιτροπή, εάν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη
γνώμη.

 

8. Εμπόριο
(Για περισσότερες πληροφορίες: Olof Gill —Τηλ.: +32 2 296 59 99, Ana Apse-Paese — Τηλ.: +32 2
298 73 48)

Προειδοποιητικές επιστολές

Η Επιτροπή καλεί την ΟΥΓΓΑΡΙΑ να συμμορφωθεί πλήρως με την απόφαση του Δικαστηρίου
της ΕΕ στην υπόθεση C-66/18

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στην Ουγγαρία [INFR(2017)2076], επειδή δεν συμμορφώνεται δεόντως
με το δίκαιο της ΕΕ και με την απόφαση που εξέδωσε το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην
υπόθεση C-66/18.

Το Δικαστήριο της ΕΕ έκρινε στην απόφασή του, που εκδόθηκε στις 6 Οκτωβρίου 2020, ότι η Ουγγαρία
παραβίασε τη νομοθεσία της ΕΕ και τη Γενική Συμφωνία για τις συναλλαγές στον τομέα των
υπηρεσιών (GATS), καθώς εξαρτά από δύο προϋποθέσεις την άσκηση, στην Ουγγαρία, εκπαιδευτικών
δραστηριοτήτων που οδηγούν στην απόκτηση τίτλου σπουδών από αλλοδαπά ιδρύματα τριτοβάθμιας
εκπαίδευσης που βρίσκονται εκτός του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ). Σύμφωνα με την
ουγγρική νομοθεσία, η ουγγρική κυβέρνηση και η κυβέρνηση του κράτους στο οποίο έχει την έδρα του
το οικείο ίδρυμα συμφωνούν να δεσμεύονται από διεθνή συνθήκη. Δεύτερον, για την άσκηση
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δραστηριοτήτων στην Ουγγαρία, το εκπαιδευτικό ίδρυμα πρέπει να παρέχει τριτοβάθμια εκπαίδευση
στο κράτος στο οποίο έχει την έδρα του, συμπεριλαμβανομένων των κρατών μελών του ΕΟΧ. Ένας
νέος νόμος, που ψηφίστηκε στις 18 Μαΐου 2021, δεν περιέχει πλέον τη δεύτερη απαίτηση. Ωστόσο, ο
νέος νόμος εξακολουθεί να απαιτεί τη σύναψη διεθνούς συνθήκης μεταξύ της Ουγγαρίας και του
κράτους στο οποίο εδρεύει το ίδρυμα, σε συνεχή παραβίαση των αρχών της GATS και του Χάρτη των
Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ. Για τον λόγο αυτό, η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή
στην Ουγγαρία, η οποία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να διορθώσει τις
ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Η Επιτροπή, αν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση,
μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Καθώς
πρόκειται για τη δεύτερη παραπομπή στο Δικαστήριο, ενδέχεται να επιβληθούν οικονομικές κυρώσεις
για το χρονικό διάστημα μεταξύ της πρώτης απόφασης και της επίτευξης συμμόρφωσης.

 

9. Κινητικότητα και μεταφορές
(Για περισσότερες πληροφορίες: Adalbert Jahnz — Tηλ. +32 229 53156, Anna Wartberger — Tηλ.:
+32 229 82054)

Προειδοποιητικές επιστολές

Η Επιτροπή καλεί το ΒΕΛΓΙΟ, τη ΓΕΡΜΑΝΙΑ, την ΕΛΛΑΔΑ, τη ΓΑΛΛΙΑ, το ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ και
τις ΚΑΤΩ ΧΩΡΕΣ να συμμορφωθούν με τους ενωσιακούς κανόνες για τον Ενιαίο Ευρωπαϊκό
Ουρανό και τη διαχείριση του εναέριου χώρου

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στο Βέλγιο [INFR(2024)2019], τη Γερμανία [INFR(2024)2021], τη
Γαλλία [INFR(2024)2020], το Λουξεμβούργο [INFR(2024)2022] και τις Κάτω Χώρες
[INFR(2024)2023], επειδή δεν εφάρμοσαν ορθά ορισμένες νομικές διατάξεις που προβλέπονται στον
μηχανισμό επιδόσεων και το σύστημα χρέωσης τελών του Ενιαίου Ευρωπαϊκού Ουρανού όσον αφορά
τις υπηρεσίες αεροναυτιλίας και οι οποίες θεσπίζονται στον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 549/2004 και τον
κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 550/2004. Η Επιτροπή διαπίστωσε απουσία κατάλληλων χρηματοδοτικών
ρυθμίσεων για τις υπηρεσίες αεροναυτιλίας σε ορισμένες διασυνοριακές περιοχές, ακατάλληλη ή
αδικαιολόγητη κατανομή του κόστους μεταξύ των υπηρεσιών αεροναυτιλίας κατά τη διαδρομή και των
τερματικών υπηρεσιών αεροναυτιλίας, καθώς και ανεπαρκή οικονομικά κίνητρα για τους παρόχους
υπηρεσιών. Η απουσία αυτή επηρεάζει όχι μόνο τα έσοδα των παρόχων υπηρεσιών αεροναυτιλίας αλλά
και τα τέλη που καταβάλλουν οι χρήστες του εναέριου χώρου, όπως οι πελάτες. Η Επιτροπή αποφάσισε
επίσης να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή προειδοποιητικής επιστολής στην Ελλάδα
[INFR(2024)2014], επειδή δεν εφάρμοσε τα αναγκαία μέτρα για τη διασφάλιση διαδικασιών
πλοήγησης βάσει επιδόσεων (PBN) στους ελληνικούς αερολιμένες, όπως απαιτείται από τους
εκτελεστικούς κανονισμούς (ΕΕ) 2018/1048 και 2018/1139 της Επιτροπής, ούτε ολοκλήρωσε το
σχέδιο διορθωτικών μέτρων που συμφωνήθηκε με τον Οργανισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την
Ασφάλεια της Αεροπορίας (EASA). Η βελτιστοποίηση των διαδρομών υπηρεσίας εναέριας κυκλοφορίας
και των διαδικασιών ενόργανης προσέγγισης και η παροχή υπηρεσιών διαχείρισης της εναέριας
κυκλοφορίας/αεροναυτιλίας (ATM/ANS) με τη χρήση πλοήγησης βάσει επιδόσεων (PBN) μπορούν να
αποφέρουν οφέλη όσον αφορά την ασφάλεια, τη χωρητικότητα, το περιβάλλον και την οικονομική
αποδοτικότητα. Για τον λόγο αυτό, η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή στο Βέλγιο, τη
Γερμανία, την Ελλάδα, τη Γαλλία, το Λουξεμβούργο και τις Κάτω Χώρες, οι οποίες έχουν πλέον
προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν και να διορθώσουν τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από
την Επιτροπή. Η Επιτροπή, εάν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει
αιτιολογημένη γνώμη.

Αιτιολογημένες γνώμες

Η Επιτροπή καλεί τη ΣΟΥΗΔΙΑ να βελτιώσει την ασφάλεια των λιμένων

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στη Σουηδία
[INFR(2022)2206], επειδή δεν εκπλήρωσε τις υποχρεώσεις της που απορρέουν από τη νομοθεσία της
ΕΕ για την ασφάλεια στη θάλασσα, και συγκεκριμένα τον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 725/2004, την οδηγία
2005/65/ΕΚ και τον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 324/2008 της Επιτροπής. Το νομικό πλαίσιο θεσπίζει
απαιτήσεις ασφάλειας για τα πλοία, τους λιμένες και τις λιμενικές εγκαταστάσεις, και καθορίζει τις
διαδικασίες για τις επιθεωρήσεις της ασφάλειας στη θάλασσα. Τα μέτρα αυτά είναι σημαντικά
προκειμένου να ενισχυθεί η ασφάλεια των λιμένων από τις απειλές διάπραξης σκόπιμων παράνομων
ενεργειών και να βελτιωθεί η ανθεκτικότητα των κρίσιμων υποδομών της ΕΕ. Η Σουηδία δεν εκτελεί
αποτελεσματικά τα απαιτούμενα διοικητικά και ελεγκτικά καθήκοντα, γεγονός που μπορεί να θέσει σε
κίνδυνο την ενωσιακή ασφάλεια στη θάλασσα.

Η σημερινή αιτιολογημένη γνώμη αποστέλλεται μετά την προειδοποιητική επιστολή που απέστειλε η
Επιτροπή τον Φεβρουάριο του 2023. Η Σουηδία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και
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να λάβει τα αναγκαία μέτρα. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να παραπέμψει την υπόθεση στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η Επιτροπή καλεί τη ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ, την ΕΣΘΟΝΙΑ, την ΙΡΛΑΝΔΙΑ, την ΚΡΟΑΤΙΑ, τη ΣΛΟΒΕΝΙΑ
και τη ΣΛΟΒΑΚΙΑ να μεταφέρουν στο εθνικό τους δίκαιο την οδηγία ΔΕΔ-Μ

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στη Βουλγαρία
[INFR(2023)0191], την Εσθονία [INFR(2023)0206], την Ιρλανδία [INFR(2023)0223], την Κροατία
[INFR(2023)0220], τη Σλοβενία [INFR(2023)0245] και τη Σλοβακία [INFR(2023)0248], καλώντας
τα εν λόγω έξι κράτη μέλη να μεταφέρουν στο εθνικό δίκαιο την οδηγία περί μέτρων εξορθολογισμού
για την προώθηση της υλοποίησης του διευρωπαϊκού δικτύου μεταφορών (ΔΕΔ-Μ) [οδηγία (ΕΕ)
2021/1187]. Στόχος της οδηγίας είναι η ομαλότερη ολοκλήρωση των βασικών έργων του κεντρικού
δικτύου ΔΕΔ-Μ, καθιστώντας σαφέστερες τις διαδικασίες αδειοδότησης και σύναψης δημόσιων
συμβάσεων. Η οδηγία καλύπτει διασυνοριακές και ελλείπουσες συνδέσεις στους κεντρικούς διαδρόμους
ΔΕΔ-Μ, καθώς και έργα διαδρόμων που υπερβαίνουν τα 300 εκατ. ευρώ.

Η προθεσμία για τη μεταφορά της οδηγίας στο εθνικό δίκαιο έληξε στις 10 Αυγούστου 2023. Η
Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική επιστολή στα εν λόγω έξι κράτη μέλη τον Σεπτέμβριο του 2023,
καθώς δεν είχαν κοινοποιήσει τους εθνικούς νόμους μεταφοράς. Η Επιτροπή, αφού εξέτασε τις
απαντήσεις των οικείων κρατών μελών, θεωρεί ότι τα εν λόγω κράτη μέλη δεν έχουν ακόμη μεταφέρει
την οδηγία στο εθνικό τους δίκαιο. Τα εν λόγω έξι κράτη μέλη έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για
να λάβουν τα αναγκαία μέτρα και να ενημερώσουν την Επιτροπή. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να
αποφασίσει να παραπέμψει τις υποθέσεις στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 

10. Ψηφιακή οικονομία
(Για περισσότερες πληροφορίες: Johannes Bahrke — Τηλ.: +32 2 295 86 15, Thomas Regnier —
Τηλ.: +32 2 299 10 99)

Προειδοποιητικές επιστολές

Η Επιτροπή καλεί την ΚΥΠΡΟ, την ΤΣΕΧΙΑ, την ΕΣΘΟΝΙΑ, την ΠΟΛΩΝΙΑ, την ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ
και τη ΣΛΟΒΑΚΙΑ να ορίσουν και να εξουσιοδοτήσουν πλήρως τους συντονιστές ψηφιακών
υπηρεσιών τους στο πλαίσιο της πράξης για τις ψηφιακές υπηρεσίες

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στην Κύπρο [INFR(2024)2016], την Τσεχία [INFR(2024)2039], την
Εσθονία [INFR(2024)2040], την Πολωνία [INFR(2024)2041], την Πορτογαλία [INFR(2024)2038]
και τη Σλοβακία [INFR(2024)2042], επειδή τα εν λόγω κράτη μέλη δεν έχουν ακόμη ορίσει τους
συντονιστές ψηφιακών υπηρεσιών τους βάσει της πράξης για τις ψηφιακές υπηρεσίες, ή ο ορισμός
αυτός δεν συνοδεύεται από επαρκή εξουσιοδότηση. Τα κράτη μέλη όφειλαν να είχαν προβεί στον εν
λόγω ορισμό έως τις 17 Φεβρουαρίου 2024. Μέχρι σήμερα, η Εσθονία, η Πολωνία και η Σλοβακία δεν
έχουν ακόμη ορίσει συντονιστές ψηφιακών υπηρεσιών.

Επιπλέον, η Κύπρος, η Τσεχία και η Πορτογαλία, παρά το γεγονός ότι έχουν ορίσει τους συντονιστές
ψηφιακών υπηρεσιών τους, εξακολουθούν να μην τους έχουν αναθέσει τις αναγκαίες εξουσίες και
αρμοδιότητες για την εκτέλεση των καθηκόντων τους, συμπεριλαμβανομένης της επιβολής κυρώσεων
στις περιπτώσεις μη συμμόρφωσης.

Οι πλήρως εξουσιοδοτημένοι συντονιστές ψηφιακών υπηρεσιών σε κάθε κράτος μέλος είναι εξαιρετικά
σημαντικοί για την άσκηση των νέων δικαιωμάτων που δημιουργούνται δυνάμει της πράξης για τις
ψηφιακές υπηρεσίες, ιδίως για να διασφαλίζουν ότι οι χρήστες μπορούν να υποβάλλουν καταγγελίες
στον τόπο διαμονής τους κατά πλατφορμών, για να χορηγούν το καθεστώς αξιόπιστων πηγών
επισήμανσης παράνομου περιεχομένου, και για να παρέχουν διαπίστευση σε ερευνητές.

Για τον λόγο αυτό, η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή στα εν λόγω έξι κράτη μέλη, τα
οποία έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν και να διορθώσουν τις ελλείψεις που
επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Εάν δεν υπάρξει ικανοποιητική απάντηση, η Επιτροπή μπορεί να
αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένες γνώμες.

INF/24/1941

Αρμόδιοι επικοινωνίας:

Ewelina JUSZCZAK (+32 2 299 17 45)

Ερωτήσεις του κοινού: Europe Direct τηλεφωνικά 00 800 67 89 10 11 ή με ηλεκτρονικό μήνυμα
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